

# 國立浙江大學校刊

第一一三第刊復

年八十二國民  
日四月八

山宜西廣：址地

期〇二共期學本  
角五幣國價定

目要  
講演(一則)  
校聞(六則)  
要聞簡報(十二則)  
專事(一則)

## 演講

### 本校第十二屆畢業典禮

### 竺一校長訓辭

在國家艱苦抗戰全民激昂動員之中，學校經過無數顛沛流離而在此地舉行畢業典禮，因之我們的儀式不擬有所鋪張，但其意義則較之過去更為宏大。諸位畢業同學在浙大求學，於茲四年，追隨學校播遷由浙東建德，續南泰和而遷廣西宜山，真是奔波千里，現在諸君十之八九即將離開學校，依古人臨別贈言的先例，述感想所及為諸位將來之參考：

一般人以為大學之目的，在於使學生能學得專門之智識與技能，以為將來個人到社會中，從事謀生立業之基礎，而為國家者眼，則係造就領袖人材，領導羣衆以發展事業。但據個人觀察，大學畢業生如欲為國家造福，則單求一點智識與技能，尚非最重要的自標；大學畢業生的人生觀必須確定，方能使社會事業有格外的成功。諸君在校四年，所接觸者多為師長與同學，鮮聞非我族類的猜忌。但畢業以後一入社會，則情形大不相同。社會人物，則形形色色，有奸有狡，或材智過人而神祕遠敏，或勇於任事而器量狹小，甚至動心鬥角，混淆黑白，彼亦一是非，此亦一是非，如果每個人沒有一個確定的人生觀作為行己立業的指南，則將如一

葉扁舟，徜徉乎大海，如無舵以駕馭之，必致隨波逐流，不可收拾。

諸君一入社會，首先要解決的是衣食住問題，在在需要金錢。若冷眼觀察社會，好像錢是萬能的，各種享受的東西工具，非錢莫辦。錢而且可以擡高位，握大權，甚至左右一國以及全世界的外交和政治，怪不得無錢世界那一國，每個人入世以後，他的成功和失敗，是往往以他賺錢能力的大小來衡衡來估計的，這在西洋各國尤其如此。在美國最成功的人，如洛基斐爾毛爾根等，就是擁有巨資的人，目前在美國，儘管許多富翁，一方面販賣鋼鐵煤油飛機與日本，以從事轟炸中國後方手無寸鐵的孱儒，賺資數千萬，而一方面則又捐款若干萬與禮拜堂，因而被一般庸俗人目為最忠實的基督教徒，同時也是社會上最體面的商人。如果每個人都對於成功的看法都作如是觀，以利為義，則均將變成富不仁，故以賺錢為目的，則無論什麼無恥的勾當都可以做到。如此種觀點一日不改，則人類之腐敗殘殺，即將永無止息的一天。

一般愛情體面的人，以名譽為第二生命，這話說：君子愛名，沒世而名不稱，大家就以爲君子亦是愛名。王陽明先生解釋得好，以爲發沒世而名不稱，應去聲，所謂大名之下，其實難副，聲聞過人，君子聽之之意。目前社會人士，往往誤探虛聲，在報章雜誌多發表文章，章就可成大名，而理頭苦幹的人反默默無聞。因之有多少人，就並不實事求是，祇一味標榜，像烘雲托月以煊染自己的名譽，而實際則毫無事業可言，所謂稱不稱，即指此種人而言。在中國有很多辦事業作研究的人僅得贊揚稱頌的，而在社會上反無精進名，即在粵漢路在敵人轟炸下之維持交通，湘桂路工程建築的迅速，少數化學工業研究的結果，統統為歐美人士所稱道的，而在國內反因報紙上缺乏宣傳，就很少人曉得。本來開春而喜聞而喜聞亦是人之情，不過專為求名，在人生觀上之補是錯誤，人生目的如為社會服務，則事業的成功，即是個人的成功。現在我國在歷史上為最艱苦的時期，但同時却是青年有史以來最難得的機會。我們此後為國家服務，自然最好能直接與抗戰有關，否則至少亦得間接與抗戰有關，與抗戰之終結，或尚有若干年，而在此時期中，吾人爲了抗戰多吃一分的苦，就是抗戰以後，在我們的回憶中，可以多得一快樂。吾人的使命無論如何卑微，力量如何薄弱，只要我們的工作與抗戰有關，我們的心力盡了，我們就得到了安慰。從國家的立場說，她給予許多人力與財力來創辦大學，也就得到了收穫。立定主見在社會上做事，一個人的職業自然專門技能，但尤貴能應用思想，何者爲重要，何者爲次要，何者爲真理，何者爲半真理，何者爲錯誤，擇其尤善而於自己素性習性最

### 校聞

#### 本校舉行

#### 第十二屆畢業典禮誌感

本校第十二屆畢業典禮於七月十六日上午九時在文廟大禮堂舉行，參加者除本屆全體畢業生及在籍學生外，教職員與來賓亦有多人：廣西教育廳廳長雷賓南先生，慶遠區民團指揮部參謀官代表黃炎榮先生，中央軍校第四分隊政治部主任李厚微先生，楊縣長暨，縣黨部書記長羅東等，皆應請蒞臨。本校自校長以次，教務長各院院長，各系系主任亦全出席。典禮隆重，為繼以前以來，所未曾有。行禮如儀後，當由校長致詞，勉勵畢業諸同學，入世服務之精神，肩荷抗戰建國之重任，埋頭苦幹，勿以成就毀譽為念，惟以是非正義為辨，服務於大校訓「求是」，努力為國服務，始不負國家民族倚界之殷。次由副代表教務長發言，本大學本屆畢業生人數，計共六十一人，由文理學院十九人，工學院三十三人，農學院九人。文理學院十九人中，外國語文系三人，教育系一人，數學系四人，化學系八人，生物系三人。工學院三十三人中，電工系八人，機工系八人，土木系十人，機工系六人。農學院九人中，農藝系三人，病蟲害系二人，蠶桑系一人，農業經濟系三人。總計男五十三人，女八人，並說明因學校遷移，及時間之影響，畢業生人數僅六十一人。繼由校長授畢業證書，由各院畢業同學代表領取，發給證書後，復由來賓致詞，軍團分隊李主任，勉勵同學，在大時代中教育自己，克服困難，創造新中國。雷廳長首述最近廣西教育廳之工作，並準備在可範圍內與本校多方合作，於暑期內予成人教育及農林山林農田水利之調查測量諸端，請本校予以協助，求泛論學風士風與民風之關係。

近者以之從事。「足食足兵」是重要的；但是「民無信不立」，信義的重要還要超出足食足兵。換言之，心理建設往往較物質建設尤為重要。若是我們要辦一個工廠或一個公司，我們計劃不能不顧小者而遺其大者。中國社會上常有一種傳說，以為中國政界非常腐敗，凡做官的沒有不貪污，國之父戒其子，子戒其門弟子，以不入政界為高尚。我國貪官污吏確是不少，但是也有不少很廉潔而能幹的政界人物，所以說政界是貪污的淵藪是半真理而非真理。目前交通機關認為最頭痛的是汽車夫之管理，以為汽車夫專事走私賭博並嗜酒與鴉片，且時予主管機關要挾，實際上在目前各機關之司機，環境既極惡劣，起居無定，睡眠不足，故欲汽車夫行為之改良，必先改善汽車夫之環境，實際汽車夫之大部分皆忠誠良好之國民，回溯在「一二八」混戰時，曾有汽車夫將日本軍火運入滬車開入黃埔江之壯舉。貪官污吏之養成，亦是環境為之。近有自安南來者，謂法國稅關官吏無一不愛苞苴，上海之徵國稅收官員亦然。抗戰以前，上海公共租界電車上之收票人，大多數均公然作弊，而且要求乘車者與之遞同作弊。其理由是收票人所佔之便宜，得諸外國人所開之公司，而非得諸乘電車者。實際電車公司以獲利為目的，如收票人舞弊而公司不賺錢時，勢不得不增加票價以為補償，羊毛還是出在羊身上。貪官污吏之心理正與上海電車收票者相同，以為侵蝕公款並非吸取民脂民膏。近來教育部為救濟淪陷區域青年見起，在各國立大學設有貸金制度，使無家可歸接濟斷絕之學生，仍得繼續求學，立意本甚善。但苟不嚴密執行，易滋流弊，有家本小康其父母不願子女求貸金而子女要

求貸金者，亦有學生本人本可自給不願求貸金，而其同學為之冒名代求貸者。凡此皆無非欲佔公家之一份便宜，但即此一念，若不防微杜漸，任其推而廣之，即足以養成無數之貪官污吏。

所以吾人一入社會，便當立定主意，假使一遇吾人理想中之模範人物，照樣做去。諸葛武侯所謂鞠躬盡瘁，死而後已，成敗利鈍，非所逆睹。這幾句話，每個青年應為圭臬。像諸葛武侯這樣大出祁山，有進無退，孫中山先生去世之日，軍權政權均握於北洋軍閥之手。諸葛武侯和中山先生，在事業上言，可稱為失敗，而其精神，可歷千百年而愈益光明。古今中外之科學家文學家以及政治家，往往為主義奮鬥，終其身貧無立錫之地，甚至囚虜屠戮，毫不反悔，雖一時身敗名裂，而不久其主義卒能大行於世。所以吾人決不能以一時之榮辱，而更變吾人的主張。歷史上在宜山亦出了不少人物，外省人來官斯土者，亦不下數百人，但如今統派沒無聞，祇剩了青山谷尚有祠堂和衣冠塚，可稱短豆千秋，還不但是因為他的詩文可以傳諸不朽，而是因為他的氣節，經老死放逐而仍能堅苦卓絕的緣故。總之所貴乎大學畢業生者，在乎其能有獨立的人生觀，能應用自己的思想，以解決對付一個問題，決不會盲從，或是人云亦云。陽明先生說道：「夫學貴得之心，求之於心而非也，雖其言之出于孔子，不敢以為是也，而其未及孔子者乎。求之於心而是也，雖其言之出于庸常，不敢以為非也，而其出於孔子者乎。」與羅整菴少宰書。又道：「昔之君子蓋不舉世非之而不顧，千百世非之而不顧者，亦求其是而已矣。豈以一時之毀譽，而動其心哉。」與陸靜元書。浙大之前身為求是書院，希圖諸位離校以後，莫忘丁母校求是的精神。

中心點謂大學給予社會之功能，在能移風易俗，為同學助。揚越之文化，浙大在艱困中保持其好之之風氣，優越之文化，避地西來，在歷史文化上，必予廣西絕大影響，在數百年前，有黃山谷先生編管宜山，其遺澤至今猶存，此次浙大步武前修，其流風必至千百年而不絕，誠為本縣歷史上光榮之一頁，並盼畢業同學于遠進前途中，仍能同願宜山，多所協助。教職員代表吳觀初先生致詞，第一勸勉同學須思攻，定心堅信，克服個人之弱點，與惡劣之環境；打破困難，絕不見異思遷，因利易輟。第二須忍耐，按步順序，應時適宜，不求急功，不圖僥倖，實事求是，不怨不尤，唯就環境之所許，以是否已盡一己之心力為念。第三須前進，人知無窮，物理無極，至聽至博，各有所限，一俯一仰，均存緣由，個人應時時處處加以注意與研究，日新月異，以求精進，而謀人羣最大多數之最大幸福。末由畢業生代表郭志嵩君答詞，首對諸師長來賓珍貴之訓辭，表示真摯誠懇之接受與感謝，並開陳後一知難家，際茲國家絕續之交，民族興滅之會，我人此後自當力求上進，以期不負諸師長與各位來賓之熱望，惟恐能力有限，或難多所貢獻云。於十二時許禮成，茶話後攝影散會。

### 本校夏令講習委員會成立

本校為利用暑假時間，俾在學學生藉得服務社會，並作有益身心之活動，業經組織夏令講習委員會。各組委員與股門指導已由校長分別聘定。本校同學均可各就性之所近或興趣所在，自由參加。庶此炎夏長夏，更獲學業之進修，服務社會之經驗，身心遊樂之妙趣云。茲將講習會各組，各股門指導先生姓名列後：

<b>社會服務組</b> 主席 梁慶椿先生 1. 成人教育股 指導 胡健人先生 2. 收穫隊 指導 梁慶椿先生 3. 水利測量股 指導 吳觀初先生		<b>遊藝組</b> 主席 黃羽儀先生 1. 金石門 指導 豐子愷先生 2. 書法門 指導 豐子愷先生 3. 圖畫門 指導 豐子愷先生		<b>(一) 國樂股</b> 指導 張清常先生 1. 真曲門 指導 蔡邦華夫人 2. 皮黃門 指導 朱誠中先生 3. 粵曲門 指導 楊有斐先生 (在聘請中)		<b>(二) 西樂股</b> 指導 王政聲先生 1. 歌詠門 指導 王政聲先生 2. 口琴門 指導 張清常先生		<b>(三) 話劇股</b> 指導 王修明先生 1. 導演門 指導 王修明先生 2. 舞台演員門 指導 王修明先生 3. 編劇門 指導 王修明先生		<b>(四) 運動股</b> 指導 舒鴻先生 1. 游泳門 指導 舒鴻先生 2. 遠足門 指導 舒鴻先生 3. 兵乓球 指導 舒鴻先生 4. 象棋 指導 舒鴻先生 5. 圍棋 指導 舒鴻先生	
---	--	---	--	---	--	--	--	---	--	---	--

教務處公佈補習班先修班准予

### 免試升入本大學一年級肄業各生姓名

本校自廿七年度下學期，即增設補習班先修班，以備入學較晚之新生，及原在一年級肄業稍遲之學生，及時補習各科。茲以學期業經結束，一年級肄業各生成績，准予免試升入本大學一年級肄業各生，共計三十七人。成績列左：王東，朱守箴，徐寶華，章紀川，余書順，王七名；劉時湘，朱維新，成續列左：郭春榮，張超，韓澤民，鄭佩芝，張懷仁，王一，黃化，胡淑姝，戴錦軒，李揚群，郭春榮，蔡錫，郭以造，吳啓鸞，成續列左：郭春榮，名；胡錫，容伯平，徐傳，劉同茂，郭春榮，凱，洪元熙，張範，周景羽，蘇紫華，曾文淑，黃覺生，孫志道，周上興，張學厚，唐文淑，羅恩嚴，葉宗直。

### 梁任公先生

史地學會第十八次讀書會，于七月十七日上午八時在文廟舉行，請張曉峯先生主講，題為「梁任公先生」。梁先生之生平，固為世人所共知，先生之遺著，所遺書信甚多，曾由丁文江先生加以整理，成梁任公先生年譜一書，內容詳盡，取材于未經發表之函牘，洵為年譜之別開生面者。此書尚在印刷中，張先生因參與校閱，得先睹為快。此次演講，就梁先生之人生觀讀書方法，政治主張及其對於社會教育之貢獻等，分述大略，頗多珍聞，未遑悉述。梁先生之自傳，評語，均足為吾人修養勵勉之資。講畢復討論史地學會暑期工作云。

### 赴德勝懷遠二地慰勞傷兵

七月廿九日本校學生自治會所組織之慰勞傷兵隊，出發赴德勝懷遠二地慰勞傷兵。參加同學共計三十九人，攜帶慰勞品四百六十四項，各種雜誌書報小說多種，以便分贈受傷將士。軍將士三百二十三人。本校慰勞隊在彼工作三日

